

Ορισμός Μικρομεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων σύμφωνα με τους Κανόνες των Κρατικών Ενισχύσεων



ΣΤΕΛΛΑ ΜΙΧΑΛΙΔΟΥ,
Εφθρου Ελέγχου
Κρατικών Ενισχύσεων

ΑΔΗΡΠΗ ΑΝΑΓΚΗ ΝΑ ΔΙΑΣΦΗΝΙΣΤΕΙ Ο ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ (ΜΜΕ) ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΟΤΑΥΤΑ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ



Διαφαίνεται αδήριτη η ανάγκη να διασφηνιστεί ο ορισμός των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) και της Μεγάλης Επιχείρησης σε θέματα που άπτονται του τομέα των Κρατικών Ενισχύσεων και αυτό θα είναι εξαιρετικά χρήσιμο τόσο για τις Αρμόδιες Αρχές όσο και για τους δικαιούχους, γιατί μίσηο της εν λόγω ενημέρωσης, μελετημένα πλέον, θα αξιοποιούνται επαρκώς και οιοικονομικά οι προϋπολογισθείσες ενισχύσεις στα διάφορα σχέδια που εκπονούνται από τις Αρμόδιες Αρχές. Η κοινή ερμηνεία των όρων της Μικρομεσαίας και Μεγάλης Επιχείρησης από όλους τους εμπλεκόμενους, φορείς και δικαιούχους, είναι σημαντική και καθοριστική σε όλα τα στάδια, από το στάδιο της δημιουργίας των σχεδίων και συγκεκριμένα από το στάδιο που γίνεται ο σχεδιασμός ενός σχεδίου, μέχρι το στάδιο που παρέχονται οι ενισχύσεις στους επιλεγμένους τομείς και δικαιούχους.

Στο πλαίσιο του State Aid Modernization, που στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των κανόνων των Κρατικών Ενισχύσεων, ολοένα και μεγαλύτερη σημασία δίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στον τομέα των ΜΜΕ, μέσω διεύθυνσης του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά Κατηγορία (ΓΚΑΚ), στους προκαθορισμένους τομείς προτεραιότητας που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυμεί να κατευθύνει τα κράτη μέλη της, με λιγότερη γραφειοκρατία και με έγκριση σε λιγότερο χρονικό διάστημα σε σχέση με εγκρίσεις που δίνονται από την ΕΕ, αφού η έγκριση αυτών των Κρατικών Ενισχύσεων παραχωρείται, σε εθνικό επίπεδο, με σαφείς όρους και προϋποθέσεις.

Το Γραφείο της Εφθρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων λειτουργεί στο

πλαίσιο του υιοθετητικού και του εκπαιδευτικού του ρόλου, με στόχο την κατάρτιση και τη συνεχή ενημέρωση όλων των λειτουργών των Αρμόδιων Αρχών που ασκούνται με θέματα Κρατικών Ενισχύσεων, οι οποίοι, με τη σειρά τους, θα πρέπει να διοικούν αυτήν την πληροφόρηση στους δικαιούχους ή/και στους εμπλεκόμενους φορείς. Το Γραφείο κρίνει εξαιρετικά σημαντικό, να υπάρξει ορθή αντίληψη για να ερμηνεύονται σωστά οι ορισμοί που εμπίπτουν στον γενικό ορισμό των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων όπως της «Πολύ μικρής», «Μικρής», «Μεσοίας» και της «Μεγάλης» Επιχείρησης κατά την αξιολόγηση των διαφόρων σχεδίων όταν η αξιολόγηση αυτή γίνεται με γνώμονα τους Κανονισμούς των Κρατικών Ενισχύσεων.

Προς τούτο, είναι σημαντικό να λαμβάνονται υπόψη τα κριτήρια αξιολόγησης που θα πρέπει να υιοθετούνται από τις Αρμόδιες Αρχές κατά τον προσδιορισμό του μεγέθους των επιχειρήσεων, σύμφωνα και με το Παράρτημα Ι – «Ορισμός ΜΜΕ» (Άρθρα 1 και 2) του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής με Αριθμό 651/2014*, (ΓΚΑΚ).

Αξίζει να σημειωθεί ότι, βάσει του ότι, ο ορισμός των ΜΜΕ εφαρμόζεται σε όλα τα Νομικά πλαίσια, τις Πολιτικές, τα Προγράμματα και Μέτρα που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναπτύσσει και θέτει σε λειτουργία για τις ΜΜΕ, είναι πάντοτε αναγκαίο να ελέγχεται προσεκτικά η ερμηνεία του ορισμού των ΜΜΕ για να διασφαλιστεί ότι η νομική βάση (και οι σχετικές παράμετροι της που επηρεάζονται), σε περίπτωση που μια επιχείρηση λαμβάνει Κρατική Ενίσχυση, είναι ορθή.

Να αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με το Άρθρο 1, Παράρτημα Ι, του ΓΚΑΚ, «Επιχείρηση θεωρείται κάθε οντότητα ανεξάρτητα από τη νομική της μορφή, που ασκεί οικονομική δραστηριότητα. Σε αυτές περιλαμβάνονται και αυταπα-

οκλούμενα άτομα και οικογενειακές επιχειρήσεις που ασκούν βιοτεχνική ή άλλη δραστηριότητα, καθώς και προσωπικές εταιρείες ή ενώσεις προσώπων που ασκούν τακτικά μια οικονομική δραστηριότητα».

Επί του προκειμένου αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με το Άρθρο 2 του Παράρτηματος Ι του ΓΚΑΚ, αναφέρονται τα κριτήρια αξιολόγησης για τον ορισμό των κατηγοριών επιχειρήσεων και αυτά είναι ο αριθμός των απασχολούμενων και τα οικονομικά όρια των επιχειρήσεων, όπου οικονομικά όρια αφορούν τον ετήσιο κύκλο εργασιών και τον ετήσιο συνολικό ισολογισμό.

Διευκρινίζεται ότι, η μια παράμετρος που αξιολογείται είναι πάντα σταθερή και αυτή είναι ο αριθμός των απασχολούμενων και η άλλη παράμετρος είναι μια εκ των δύο ως πιο κάτω, δηλαδή είτε ο ετήσιος κύκλος εργασιών είτε ο ετήσιος συνολικός ισολογισμός, ανάλογα με το τι εφαρμόζεται για την κάθε επιχείρηση.

Βάσει των πιο πάνω, ο πιο κάτω πίνακας, Πίνακας Ι, παρουσιάζει τις παραμέτρους για τον προσδιορισμό του μεγέθους των επιχειρήσεων.

Περαιτέρω ανάλυση για τον «Ορισμό των ΜΜΕ» μπορείτε να βρείτε στον «Οδηγό χρήσης του Ορισμού των ΜΜΕ» της Επιτροπής, ο οποίος παρέχει γενικές κατευθυντήριες γραμμές κατά την εφαρμογή του ορισμού των ΜΜΕ.

Τον εν λόγω Οδηγό μπορείτε να βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο:

<https://ec.europa.eu/docsroom/documents/42921/attachments/1/translations/el/renditions/pdf>

Είναι πιστοποιημένο ότι οι πλείστες εταιρείες στην Κύπρο κοιτάσσονται στην κατηγορία των ΜΜΕ λόγω του αριθμού των εργαζομένων τους αφού είναι λιγότεροι από 250 και ως τέτοιο είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι και τα περισσότερα Σχέδια βάσει των Απαλλακτικών Κανονισμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και που εκπονούνται από τις διάφορες Αρμόδιες Αρχές, στοχεύουν στις ΜΜΕ, κάτι όμως, που δεν πρέπει να υιοθετηθεί καθολικά αφού και οι μεγάλες επιχειρήσεις είναι ένας δυναμικός παράγοντας ανάπτυξης που συμβάλει στην οικονομία καθοριστικά και αποτελεσματικά σε κάθε κράτος μέλος. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι το Γραφείο Εφθρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων έχει εισηγηθεί στις Αρμόδιες Αρχές, στο πλαίσιο εφαρμογής του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, εφαρμογή ειδικών άρθρων του ΓΚΑΚ που είναι δυνατόν να αξιοποιηθούν από τις Μεγάλες Επιχειρήσεις.

Στο πεδίο των κανόνων των Κρατικών

Είναι εξαιρετικά σημαντικό, να υπάρξει ορθή αντίληψη για να ερμηνεύονται σωστά οι ορισμοί που εμπίπτουν στον γενικό ορισμό των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων όπως της «Πολύ μικρής», «Μικρής», «Μεσοίας» και της «Μεγάλης» Επιχείρησης κατά την αξιολόγηση των διαφόρων σχεδίων

Κατηγορία Επιχείρησης	Αριθμός απασχολούμενων Μονάδα ετήσιας εργασίας	Ετήσιος Κύκλος Εργασιών και	Ετήσιος Συνολικός Ισολογισμός
Μεγάλη Επιχείρηση	>= 250	> 50.000.000	> 43.000.000
Μεσοία Επιχείρηση	< 250	<= 50.000.000	<= 43.000.000
Μικρή Επιχείρηση	< 50	<= 10.000.000	<= 10.000.000
Πολύ Μικρή Επιχείρηση	< 10	<= 2.000.000	<= 2.000.000

Πίνακας Ι: Αριθμός απασχολούμενων και οικονομικά όρια που προσδιορίζουν τις κατηγορίες επιχειρήσεων



ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

Ο Αντικαρκινικός Σύνδεσμος Κύπρου δέχεται αιτήσεις από Νοσηλεύτριες για πλήρη απασκόληση, στο Κέντρο Ανακουφιστικής Φροντίδας «Αροαφνούσα», και στην Υπηρεσία Κατ' οίκον φροντίδας ασθενών στη Λευκωσία.

Απαραίτητα Προσόντα/Προϋποθέσεις:

- Ανογνωρισμένο Πτυχίο Νοσηλευτικής
- Αδεια εξασκήσεως νοσηλευτικού επαγγέλματος
- Εγγραφή στο Μητρώο Νοσηλευτών του Υπουργείου Υγείας
- Πολύ καλή γνώση ελληνικής και αγγλικής γλώσσας
- Καλή γνώση χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών

Οι ενδιαφερόμενες/οί πρέπει να συμπληρώσουν το έντυπο πρόσληψης του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου, το οποίο μπορούν να προμηθευτούν από την ιστοσελίδα του Συνδέσμου www.anticancersociety.org.cy ή από τα γραφεία του Συνδέσμου. Η αίτηση να παραδοθεί στα γραφεία του Συνδέσμου που βρίσκονται στην οδό Δημήτρη Χάρματος 12, 2024 Στρόβολος ή να σταλεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@anticancersociety.

Ενισχύσεων και ως επακόλουθο αυτού, στα σχέδια Κρατικών Ενισχύσεων που εκπονούνται και εφαρμόζονται οι αρμόδιες Αρχές, ο καθορισμός μιας επιχείρησης ως ΜΜΕ ή Μεγάλης κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικός διότι υπάρχουν κατηγορίες κρατικών ενισχύσεων για τις οποίες μπορούν να λάβουν Κρατική Ενίσχυση μόνο ΜΜΕ ή οι ΜΜΕ μπορούν να λάβουν αυξημένη ένταση ενίσχυσης (ποσοστό ενίσχυσης επί των επεξεργασμένων) σε σχέση με τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Χορήγηση Κρατικής Ενίσχυσης προς Μεγάλη επιχείρηση, όταν δεν προβλέπεται από τους κανόνες αυτούς, προαπαιτεί έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνοδευόμενη από περαιότερη τεκμηρίωση της αναγκαίας χορήγησης ενίσχυσης, διότι θεωρείται πως μια Μεγάλη Επιχείρηση διαθέτει τους πόρους για να υλοποιήσει ένα έργο ή δραστηριότητα ακόμα κι αν αυτό απαιτεί απορρόπηση δημόσιων πηλών.

* ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) αριθ. 651/2014 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 17ης Ιουνίου 2014